

Ezen lapok minden héten négyzer, u. m. kedden, csütörtökön, pént. és vasárnap jelennek meg. **Előfizetési ár** félévre Buda-pesten házhöz-hordással 5 ft., borítékban 6 ft., postán borítékban 6 ft. ez. p. A hirosmé-nyek minden apróbetűs hasábsoraért 5 (öt) ez. kr. fizetetik.

Csütörtök

528.

Januarius 21. 1847.

Előfizethetni helyben a kiadóhivatalban, **hatvan utca** Horváth-házban **183k** szám alatt földszint, és minden királyi postahivatalnál. — Az **ausztriai** birodalomban külföldre menendő példányokat csak a bécsi császári postahivatalnál rendelhetetnek meg.

BUDAPESTI HIRADÓ.

TARTALOM. Magyarország és Erdély. Előléptetés. Adakozás az aranyidkaiak részére. — Egy nemzet vesztése és reménye. Megyék és kerületek: Közgylűs Ung- és Bácsban, 's a XVI zsepi városok kerületében. Budapesti hírbarang. Budai jótekonyságot. Pest-vázi vasút-vonalon utazók száma jan. 1 tiktől 1 tikeig. Erdélyi országgyűlés. Külföld. Nagybritannia. Franciaország. Spanyolország. Oroszország. Mexiko. Hivatalos és magánhirdetések.

IRODALOM ÉS TUDOMÁNY. Aufschlüsse über die letzten Ereignisse in Polen. Nebst 16 authentischen Actenstücken. Mainz bei Kirchheim, Schott und Thielmann 1846. (Folytatás.)

MAGYARORSZÁG ÉS ERDELY.

A főm. m. k. Helytartósági kebelbeli díjaz fogalomgyakorló Gerében nyi Vilmost kebelbeli fogalmazóvá, 's ennek helyére Rácz Károly eddig díjtalan gyakorlót nevezé.

A nmg. magy. kir. udv. Kamara Farkas Pál szegedi kir. sóhivatali irnokot saját kérelmére hasonló minőségben Pestre helyezvén át, az ez által meirésült szegedi sóhivatali irnokokra báró Zornberg Antal tárkányi k. sómászátót alkalmazta.

Szerkesztőségünkhez az aranyidkai égettek részére ujlag beküldött S dl névjegy alatt 2 p. forint. — Az 523k számunkban kitétt 38 p. által (hibásan áll 37) begyűlt mostanig 40 forint pengőben; melly segélyösszev ezennel rendeltetése helyére küldetik.

BUDAPEST január 18. 1847.

Ma délutáni 3 órakor tétettek a felszázados nádor 's császári királyi főherceg áldott tetemei örök nyugalomra. Az ezerekre menő közönség jelenléte az összes nemzet bánatos részvételt tolmácsolá. Az uralkodó ház fenséges küldötteinek Ferencz József 'sat. búsz tekintete jellemzé a vesztéséget, melly azt, 's a cs. kir. felséget érzékenyül sújtá. A gyászos esend szent borzalmával küzdni látszott a természet, bár örök szabályaitól el nem térhetett. A végmegválás szomorú pillanata bekövetkezett, de a nagy halott sírba szállása engesztelő vala. Ó a fenséges—hanyatló életét erényei örökösében megújítá, 's szellemileg élve maradt. Igen, még reggeli 8 óra tájban érkezett a legfelsőbb k. kir. leirat, melly szerint ő cs. kir. apostoli felsége a dicsőült nádor fíját, István ő cs. kir. főhercegségét, Magyarország királyi helytartójává addig is kegyelmes kinevezni méltóztatott, míg a legközelebbi hongyülésen a nádori méltóság törvényesen betölthetnek. A nemzet, melly előbb nagy nádorától megválandása természetes kénytelenséggel gondolkodni sem akart, most pedig agasztó fájdalom közepett a dicsőült vesztése felett hullatá bánatos könnyeit. Közohajtása kifejtetésében megelőz tetetett. Az atyáskodó fejedelem leleplezé a nemzet szive titkait, 's a királyi helytartó kinevezésével sietett, hogy a gyászos esemény előidézte közbánaton enyhítene, hogy kétségtelenül bizonyítaná a nemzet iránti szeretét, hogy tudatná, mikint e hon szükségét ismeri. E királyi nyi magasztossága dicsőitendi a legjobb fejedelem bölcs tapintatát, mert a nemzet bánatos könnyei közé vegyülnének olyak is, mellyeket a hazafi, szíve örömeiben szokott huilatni. A történet-könyvek lapjain ez esemény méltó hely foglaland, 's az utódok szent ihlettséggel olvasandják azt, minek mi tanui lehetének. A gyász ravatal közelében búba merülten egy férfit látnunk állani, 's a mély gyász borította alakban re á ismerünk; ő vala a királyi helytartó István es. kir. főherceg, a pillanatok legszentebbikében fúni kegyelettel olvasván dicsőült atyja — a nádorok 's királyi helytartók Nesztora — feledhetlen arcvonásáról a törvényt, melly élte léptei

Irodalom és Tudomány.

AUF SCHLÜSSE ÜBER DIE LETZTEN EREIGNISSE IN POLEN. Nebst sechzehn authentischen Actenstücken. Mainz, bei Kirchheim, Schott und Thielmann. 1846. (Félvilágosítások a lengyelországi utolsó események iránt. Tizenhat hiteles okirattal 'stb.) (Folytatás.)

Lássuk már, minő utasítást dolgozott ki az összeesküvés igazgatósága ezen és hasonló javaslatok nyomán. Kik értendők az összeesküvők alatt? alább fogjuk meghatározhatni. Az imitt következő okirat az összeesküvők összes értelmessége terményének tekinthető, mintán az a később dictatorságra emelt Tyssowski által aláírva jelent meg.

VI. A felkelés általános létegesítése. A forradalom kitörése tömegekben. 1) Minden lakos halálos büntetés alatt köteles, mihelyt a felkelés kiütése tudtára jö, a meghatározott napon és órában a kijelölt helyen fegyveresen megjelenni. 2) Megbizott ügyviselők kötelessége leend az egyes társakat a kitörés időpontjáról és az akkori teendőkről értesíteni 's kijelölni a helyet, hová a szövetségesek, valamint a forradalom által nyerendő hadi erő indulandó, mi mellett minden ügyviselő az előleges hirdetényt szerint a körülményekhez képest rendelkezendik. 3) Mielőtt valamely szövetséges a rendelt helyre menne, kivált ha a néppel közelebbi viszonyban áll, a közönséget egybehíni, 's annak a forradalmat következő szavakkal hirdetni fogja: „Lengyel atyafiak! Öszvehittalak benneteket, hogy Lengyelország új kormányának nevében szabadságot, egyenlőséget, hazánknak idegen uralkodástól függetlenségét és minden lengyelek testvéri közösségét hirdesse nektek; a lengyel kormány mátl fogva eltörölnék nyilvánit: minden robotot, adót, vámot, dohánygyedárúságot és minden más terheket, kivevén mellyek az ország szükségére megkivántatni fognak. Mindazok tehát, kiknek most telkők nines, u. m. kertészek, zsellérek, községszolgák, ha az ellenség ellen csatára kelnek, a lengyel kormánytól 5 hold földet kapnak egyenkint, mihelyt a németek az országból kiütve lesznek. A hercegi, grófi és bárói címek eltörölve. Az ország minden lakosának, a zsidókat sem véve ki, egyenlők lesznek jogaik, a nép mindentűt fegyvert fog, 's harcol az ellenséggel: a némettel és az oroszszal; az ellenség el-

irányául szolgáljon. Boldog nemzet, melly felett oly ébren örködik a gondviselés. A napi fejlemények főleg a honra nézve annyira nevezetes szakában mi történetend, — ha — István nines? a közbizodalom nagy idők műve; 's im itt a királyi helytartó kinevezetésével egyelőre minden kebel eláraszt, mert a nemzetben már félszázad óta ápolitván, születésével megfoganszott.

A valódi nagy embereket a végpillanat komoly órája szokta leghívebben jellemzeni. Az éltében nagy nádor halála óráján még nagyobb vala, 's fenséges magzatira adott atyai áldásakor is azt tanusítá: hogy mint ember vallásos, mint férj 's atya gondos, mint polgár a fejedelem 's monarchia irányában hű szolga vala. Hagyjuk őt a dicsőült nyugodni, örök-ké áldandó hamvaiban, 's tisztos és boldogító emlékezetében forduljunk szeretve tisztelt királyi helytartónkhoz, kinek, ő az üdvözült, atyja vala. Mutassuk be neki hódoló tiszteletünket e szerény közlöny útján is; tegyünk ígéretet, sőt szent fogadást előtte, mikint e hon javára intézendő böles lépteiben készséggel követendjük őt, mert tudjuk 's tapasztalók, hogy ő 's csak ő legyen hivatal a nemzeti építmény teljes befejezésére, mellynek alapján fenséges atyja félszázadon túl ép oly következetesen mint gondosan működött. — Az utótrve, 's az ifjú örök haladni bír. Ott a túl szomszédban szomoruan kong az elválás bú órája, 's a szorgalmas cseh erélyes kormányzójától érzékenyül búcsuzik. Csehország bizalmat gerjesztő nyájasságu kormányzójában a részrehajlatlan igazság, szellemi fenség, 's páratlan tevékenység eredményét büszkén szemlélte. 'S illy férfiú birtokába e hon jutott! Hazafiak, hajoljunk meg az örök gondviselés e magasztos rendeltetése előtt; tekintszük ezt legszébb ajándokul, mellyet király nemzetnek nyujthatott; viszonyozzuk a fejedelem bizalmat nemzethez illo ösztönsséggel; használjuk a dicső alkalmat szentesíténi az eszöbzt magas czélok elérésére. A népei boldogítására törekvő király, helytartójául azt engedé át Magyarországnak, ki kebelében született, a nemzet körében neveltetett, 's ki méltó fíja azon atyának, kinek a nemzet halála adójával örök adása maradand. A hon jövője nagy, a felszázados nádor szelleme leng királyi helytartója felett. Magyarok istene, éltesd Istvánunkat!!

Megyék és kerületek.

UNGBÖL. Ungvári, jan. 15. Megyénk jelen állásában új stadium állott be, másodalispánunk időközben leköszönvén, 's így alispánok nélkül levén megyénk, főisp. helyettesünk a dolgok elintézése végett f. l. 1 tike rendkiv. közgylűsét hirdettet; a tárgy érdekessége nagy számmal gyűjté egybe a kk. 's rrtet. Alig olvastatott fel az ille'nek lemondása, 's B. S. 1. bíró két rendbeli indítvánnyal lépett fel; ugyanis előadván a tisztújítás szükségét, annak tartására hívá fel főisp. helyettesünket, mi is általános felkiáltással elfogadtatván, főisp. helyettes is hódolva a megye ohajtásának, azonnal a kellő előintézkedések megtételét hozá fel, ugymint a nemességnek járasonkint összejárására 's a kellő rendszabályok kidolozására választmányokat küldvén ki; addig is a perekbeni bírásokodásra 's törvényszékekbeni elnökösödésre a szükséges helyettesítések megtörtévn, indítványa második részét adá elő: miután — ugymond — most hallá, hogy főisp. helyettes ur a törvényszékeken elnökösödni szándékozik, ennek mint törvény- 's alkotmányellenies tette meggátolását kívánta határozat által eszközöltetni, mindamellert kiemelvén a főisp. helyettes ur igaz-

ságosságát 's a megyének személye iránti hő ragaszkodását, őt ennek nevében az árvaszékekeni elnökösödésre kéré fel. — Ime váratlan indítvány ellenében H. J. b. az épen most nyilatkozó közbizodalomból indulva, jelenleg nem kívánta főispáni helyettes ur elnökösödését határozat által korlátozni, 's minthogy a megye az egész új rendszernek országgyűlésen kivüli behozatalát már a sérelmek sorába feljegyezte, a tárgyat is ott ohajtá elintéztetni; — 's most elkezdődött e harc, hévvel ugyan, de egyszersmind kellő türelemmel, menten minden személyeskedéstől; az ellenzék kiemelvén főisp. helyettes ur iránti bizodalmat, csak a jövő iránti gondoskodásból ohajtá a határozat általi ellenzék; a nemességnek önbirait választási jogára, 's azon okoskodásra támaszkodva, hogy az egész rendszernek sérelmessége annak egyes kifolyásai ellenzését is megkivánja; — ezek ellenében a conservatívek a törvényekre 's e megyébeni folytonos gyakorlatra hivatkoznak, valamint azon nélkülözhetlen következetességre, melly ezen indítványok már egy mult gyűlés alatt a többség általi mellőzéséből szükségképfoly; 's végre 3 órai élénk vita után 42 szavattal 23 ellenében az utóbbi indítvány lön végzessé. E nap dicsőségét a conservatív párt férfias egysége 's lelkes részvéte idézé elő. Csak kitérés, uraim, egység 's határozottság, 's sikerülend az ellenzéket oda szorítani, hova alkotmányos állásunknál fogva hivatva van, t. i. kisebbségre. — Választási mozgalmaink még pályájokban rejtőznek; de ohajtjuk 's reméljük, hogy e tisztújítás által valamint megyénk különböző érdekei 's viszonyok által megháborított nyugalma helyreálland, ugy más részről biztos garantáit 's támaszt nyujtan az alkotmányos haladás 's böles reform kivívására. — y —

BACSBOL. (Közgylűsről tudósítás vége.) Fölvétettek továbbá a megyei levelezések: Krasszának a részek visszakapcsolásáról hozott törvény végrehajtását sürgető körlevele, miután Bács pártolólóg már ez ohajtásban felirást intézett, csupán tudomásul szolgált. Pozsonymegyének Magyar 's Erdély testvérhon egygyeolvadását tárgyozó levele, mert e nagyfontosságú kérdés egyedül országgyűlésen tárgyalhatatik, az országgyűlési utasítás készítésével foglalkozandó választmányhoz téteték át. Vasnak a német-bevándorlás gátlására felhívó levele, mert egy megye hivatali méltóságával öszve nem illeszthető szavakat használ, 's mert egy, Magyarország szorosabb kapcsolatban 's műveltségére nézve sok tekintetben hatós befolyással kitünő nemzetet kiméltellenül piszkol, de — Bács anyagi jóllétét nagyban — az ide települt esendes 's fáradhatlan méhszorgalmu németfaj segíté elő vagy épen eszközlé is, nem pártolattott. Pestmegyének a nádori ünnepély 's más készenlevő emlékpénzek érdekben körözött levele fonalan az uradalmak 's a kk. 's rrtet köztéveshjei szolgabíránk által felhívandók, hogy mind a megye részére nagyobb arany mind saját magoknak emlékül háromféle érez-pézt megrendelni buzogjanak. Néhai Horvát István könyvtáranak, e történeti szempontból hön kincsnek leendő megvételére buzidító nádori levél, az országgyűlési utasítás készítésével megbizandó választmányhoz tétetett át. Pest-város levelére, mellyben a kórházában ápolandó megyebelieinkre fordított költségek közpénztárunkból visszatérítését szorgalmazza, visszaritók, hogy ámbár emberiség szempontjából a kívánat igazságosnak látszik, de miután a közpénztárra illy teher nem rovatathik, 's mieink a pestieknek az emberbaráti szolgálatakat viszonozzák, a költségi jegyzék megküldésével a kiadási öszveget, mennyire

perabundanti meghagyatik, hogy azon helyen ne egyedül, hanem néptömegekkel jelenjen meg, mintha ez amaz 150 pont után lehetséges volna! A 6dik pontban még egyszer parancsoltatik a szövetségeseknek halálos büntetés alatt, hogy a meghatározott helyen és órában pontosan megjelenjenek 's (milly langeszü következtetés!) tovább, mint idejek engedni, a forradalom kibírdetésével ne mulassanak más helyeken (de hol? hát nem minden lakosok egyszerre csödülnék össze, egy helyen 's időben?) Azt velned, hogy már a lakosok 's szövetségesek illy összecödültése után valami nagyszeru rendszabály fog következni, 's következnek az; minek legelől kellett volna mondatni: hogy minden szövetséges fegyvereket tartson készen a nép számára, 's midőn a nép kirokkol (7dik pont) az uton minden ember megállitassék. 's minnekutána a halálos büntetést a dictator csak ugy szorta volna, ráadásul még azt teszi hozzá, hogy „a jelen organisationának kötelező ereje van.“

Azonban, a forradalmi kormány törvényhozői tehetségének is ada jelet, még pedig a következő okirathat:

XII. A forradalom elve, alkotmánya. 1. §. A forradalmi kormány egész Lengyelország részére egy, korlátlan 's a nemzetnek felelős, 2ik §. Mindenki, a kire a kormány, vagy valamely attól függő hatóság valamely hivatalt, vezérletet, vagy akár minő ideiglenes állást ruház, azt halálos büntetés alatt köteles elfogadni 's viselni. 3dik §. Minden fegyverfogható férfiú, ki a felkeles kikirdetésétől 24 óra alatt tartózkodása helyen magát a helybeli hatóságnak be nem jelenti, mint kém a hadi törvény alá esik. 4dik §. Rablás, erőszakoskodás, valamely, habár vétkes egyénen, adó vagy robot behajtása, tetleges engedelmertenség, kémkedés, közpénzek elikkasztása, hivatali visszacés, közhivatal bitórlása halállal büntetendek. 5dik §. A ki a kormány felhatalmazása nélkül clubbokat vagy társaságokat alakít, az haza-áruló. 6dik §. Minden helység köteles környezetben annyi zaj-jelt felállítani, mennyi a szomszéd helységekkel ertésülésre szükséges. Ezen jelek szalmával korintkertek 's szurokkal bevonat póznák. Ezeknek elpusztítása vagy meggyújtása akadályozása halállal büntetendik. 7dik §. A nemzeti színek fehér 's veres, a nemzeti cimzer egy fehér, szárnyait repülésre

az ápoltnak itt vagyontételek van, behajlandjuk. Bácsnak Baranyával a Szekesönél leendő dunai-rév által tervezett ösvétkötése 's vízi közlekedés biztosítása tárgyában kiküldött választmányi pártoló javaslata, miután a bajai uradalomhoz tartozó Báthmonostor körületében kezdődnek a bácsi munkálatok, 's az eljárás alkalmával a hercegi ügyész ovását kijelenté, nyilatkozásra kiadni 's ezen határozvány Baranyamegyével is tudatni rendeltetett. Fontos azonban Bácsmegegyére nézve azon m. kir. helytartósági intézkedés, mely szerint a postának mindennapi átjárhatása 's gyorsabb közlekedés eszközése tekintetéből a Baja és Bátszék közötti vonal megnyitása iránt körülményes tudósítás kívánatik. E vonal törvényes szempontból azért, mert a jelenleg Szeremle és Bata között fönlevő révtulajdonosok birtokjoga sérelem nélkül hagyatik, itt csak áttételi változás szükségeltetvén, kereskedelmi tekintetből, mert Baját alsó Magyarország gabnakereskedési egyik főpontját — Tolnamegyével egyenesen — Baranyával a kövezett ut irányához közel egybekötve, sőt Pestmegegyének alsó részét is e megyékhez csatolván, a közlekedési gyorsabb 's hasznos ösvétkapcsolatást eszközi; végre biztosság 's kényelem tekintetéből, mert az átszállítás a nagy Dunán egy ponton intézve a felügyelés és szolgálat összpontosulva ellenőrizhetetik; ennyi kitűnő előnyökkel 's kiváló túlsúlyjal ajánkozván, főmérnökünk jeles nyilatkozása pártfogoltan felküldetik. Szögyényi László ő nmltgának alkanczellárára nevezettségét tudatni k. intézvény örömmel fogadtatván, ennek ünneplés nyilatványa üdvözölő levelében megküldötti határozatokat. 1847dik évi január 11dik napjától két hétig polgári fenyítő 's urbéri törvényszék, február Skán kisgyűlés polgári 's fenyítő törvényszék, márt. 15dik napján közgyűlés leendő. A hus ára 12 v. kr. maradt. —

XVI SZEPESI VÁROSKERÜLETE. Kerületi főkörmányzóknak mlgtos péchujfalusi Péchy Imre ur, ő es. kir. felsége kegyelméből zágrábi főispánná történt kinevezetése jan. 14ken tartott bucsuzó közgyűlésünknek szolgált alkalmul. Még egyszer akar ő mlta — mint bucsuzó beszédében mondá — e kerület tszviselőit 's a városok képviselőit egybegyűlve látni, hogy szíve érzékeny háláját tolmácsolhassa az őszinte ragaszkodás 's nyájás megelőzés mindazon jeleért, mikkel ő mlta S évi hivatalos pályáján a kedves városok kebelében találkozott. E békes, zavartalan S évi hivataloskodási időszak élének legszebbjei közt marad szívében feljegyezve, 's annak emléke a távol honba is fogja kísérni, hova őt urunk királyunk kegyelme áthelyezni méltóztatott. A városok sorsa iránt mindenkor forró rokonszenvvel és tetteleg részvétellel fog viseltetni, valamint felvirágszák, fentartásuk 's boldogságuk szíve legmelegebb obajtását képezi. Ez érzékeny, közmegegyelődéssel kísért 's a szívérzelem legőszintebb hangján emelkedett bucsuzásra kerületi főjegyzőnk Ludvígh János ur felment. Nem sejtődik, így szólott, közölünk senki nyolcz évvel ezelőtt, hogy tisztelve szeretett főkörmányzóknak hivatalosa őtőlünk valaha elszakaszthassa, mert hivatalbani elődei itt lelék politikai hatáskörük zárkövet, az élet esendes kikötőjét; — annál fájdalmasabb veszteségünk. Elősorolá a csendes szepesi kerület közeletének ágait, hol a főkörmányzóknak boldogítóbb hivatás jutott, mint politikai vélemények zarámbok. Elismeré, hogy e békés körben ő mlta feladatát nemcsak felfogta, hanem buzgón meg is oldotta; hogy más részről a magánélet viszonyaiban szeretetreméltó humanitása 's szíves egyetértése által közragaszkodásunkat teljes mértékben magáévé tette. 'S épen azért reméljük, hogy azon magasabb polcon sem fogja felejteni hű szepességi városai jövőjé politikai sorsát 's ohajtásainkat, mikkel a számunkra felvirágszandó közélet fejlődését kísérjük. Kövesse ő mltag azon Zágrábra, mely most kétszer fájdalmas jelentőséggel bír ránk nézve azért, mivel városaink egykori elzalogosítása is ott lön kimondva — a kerület forró hálája 's

fejtő, fejt jobbra konytó, jobb labában tölgy, baljában borostyan koszorút tartó sas, vörös mezőben. Ezen sas egyszerűs mind minden hatóságok és törvényszékek pecsetje. Krakó febr. 23kan 1846. Gorzkowski Lajos, Tyssowski János, Grzegorzewski Sándor, Bogawski Károly kormányi titoknok.

Valóban, ennél közpesebb iskolagyermek is alaposabb alkotmányt dolgoznak ki. Meg a zajfak részletes leírása is felvettett az alkotmányba, mintha más módon, mint szurkos fakakkal jelt adni, a forradalom elvével ellenkeznek!

Ezek előrebocsátása után már megállapíthatjuk véleményünket, kiknek tulajdonítandó az utolsó lengyel pártus eredete 's magokra rendezőre nézve oly gyaszos kimenetele. Szerző ezt mondja a 30ik lapon: „A nagy békekötés óta, mely a politikai társaságnak Európában jelen határait kiszabta, a forradalmak egész sora vonult el a világ színpadán. Spanyolországban, Portugáliában, Nápoly, Piemont, Franciaország, Belgium és különféle nemzet országokban voltak forradalmak a képviselői rendszer nevében. Időközben a kor hatalmasan haladott. A szabadságelvű radikalizmussal csigázott fel, az ő aristocraia elleni tusa a nagyon társadalmi új hierarchiaja elleni harcra vált. E színezet kisebb nagyobb mértékben minden forradalmi kísérlethől kitűnik, — és a legújabb lengyel ösvétkötés is így színezetű. — Ebben igaz van szerzőnek. De abban kezet nem foghatunk vele, hogy a forradalom tervét maga az egyesült emigráció igazgatósága alapította volna kommunisticai elvekre. Ezt Czartoryski hű monarchico-aristocraia szellemű beszéde elegetően csafolja meg. A demokraták hadtudományi tervezete pedig arra mutat, hogy ők az ösvés lengyel faj főmege felkelést megfontolttában atartak eszközkölni, és kitörésének időpontját későbbre határozták. Hogy a nagyszerű terv így hirtelen fejlődött ki, vagyis inkább fajt el, és a kivételben ennyire eltörpült, oka ez lehetett. Olvastuk valahol, hogy Lelewelnek Belgiumban a democratiens emigrációpart kebelében (még 1842ben) sokat kellett kommunizmussal satúralt fiatal tagokkal küszködnie, kik az értebb eszű part-tagokat még nagyobb mértékben gyűlölték, mint a parisi aristocraia emigransokat. Megtörténvén 1843ban ama két part ösvétkötése, a fiatal tagok egyedül ma-

az ég legdúsabb áldása. — A gyűlésnek további tárgyait — ő mltagának lelkes éljenek között elhatározása után — a kerületi főkörmányzás további ellátása iránti gondos kodások tevék, mik részint felirási, részint határozati uton befejeztetvén, a gyűlés eloszlott.

BUDAPESTI HIRHARANG. A Duna jegén már történt egy kis szerencsétlenség; egy szegény öreg asszony ugyanis leszakadt, 's csak nagy bajjal menekült ki a jég közl; kérdés azonban, hogy a nagy átfázás nem okozandja-e halálát, mert a sok ember közt egy sem találkozott, ki őt egy száraz ruhadarabba ellátta volna. Különös az, hogy még faluk közt is gondoskodnak az emberek némi utról a Duna, vagy egyéb folyam jegén, Budapestben pedig e tekintetben főképe eleinte épen semmi nem történik, ámbár leginkább eleinte kellene arról gondoskodni, hogy szerencsétlenség ne történhessenek. Ez alatt esónakokon is fönntartatik a közlekedés, sőt Budán még egy kényelmes ülésellátott esónak is készítették hölgyek számára. Mégis udvariasak a férfiak, gondoskodnak arról, hogy a hölgyek egész kényelemmel ülve maradhassanak. — Egy színész nő tavaszra Parisba készül, hogy a nagyhirű Rachel színéről színre láthassa és tanulhasson tőle; meg vagyunk győződve, hogy legalább magas követeléseinek egy részét el fogja tőle tanulni, mert színészeink külföldre utazásából eddig csak azon művészeti sikert lehetne tapasztalunk, hogy visszajöttök óta a szerződési díjak emelkedésben vannak. — A két „Kör“ annyira egyesülni akar, hogy talán már egyesült is, mire e sorok napvilágot látnak; nekünk az egyesülés ellen semmi kifogásunk, de reméljük, hogy az egyesülni nem akaró tagoknak, kik kisebb számban fognak maradni, megengedték majd a kilépés, mert a kényszerítés mindenben kellemetlen. — A Kisfaludy-ünneplést közelit és igen érdekes készülni; mondják, mikép ez évben valamennyi hölgy, ki ezen közgyűlésen jelen leendő, elhatározza tetteleg is bebizonyítani, hogy a nemzeti irodalmat valódiilag pártolni kívánja és Kisfaludyt tiszteli, 's mindnyájan be fogják magokat pártoló tagokul iratni, mi különben is csak négy forintba kerül. — A legközelebbi mult hét lefolyta alatt színház és táncszerepek zárva levén, a zalogházban közel nyolczszáz számmal volt kevesebb a betétel a mult hétnél, mi elég világosan bizonyítja, mily czölokra szoktak legtöbb könnyelmű adósságot csinálni. — Január 7én Bécsben, hiteles jegyzet szerint, a borjúhus fontja Bécsben huszonnyolcz krajczáron méretett, ugyanazon nap mi pestiek negyvennyolcz krajczáron kényszerültünk azt fizetni, azon csekély különbséggel még e fölött, hogy a pesti font sokkal könnyebb a bécsinél. — Egy bécsi újságban bizonyos kedvelt szakácskönyvből nem rég a nyolczadik kiadás hirdették, ugyanazon lap szörnyű nagy beütéssel jelenté egyszerűs, hogy ugyanazon könyvkereskedésben götthe. Schiltner és Wieland minden munkái rendkívül leszállított áron kaphatók; mi magyarok legalább azzal vigasztalhatjuk magunkat, hogy nálunk a szakácskönyvek sines nagy kelendőse, mi hihetőleg onnan származik, mivel mostani divatos nevelési rendszerünknel fogva nem igen szoktak oly hölgyek fözzessel bíbelődni, kik olvasni tudnak. És mi származik ebből? Az, hogy a férfiakat a sok rozsz étel elkedvetlenül, egyszerűs mind egészségüket is megromlaltván, és ki nem tudja, hogy rozsz kedvében, romlott gyomorral aztán mire nem képes a különben is ellenkezni szerető férfi! — Néhány hét előtt Pesten új kávéház nyitottak, 's e napokban valaki csodálkozott, hogy a tekeasztal 's egyéb bortartat még most is olyan, mintha csak huszonnyolcz óra óta használták; erre egy budai ur azon megjegyzést tevő, hogy Budán oly kávéház is van, mely tíz év előtt nyitott meg, 's butorlat mégis oly kevéssé van elhasználván, mintha csak néhány hét előtt került volna az asztalos kezei közl. Igen derek, hogy a budaiak nem harácsolják el min-

radtak és alkalmasint a Mitziwiczféle ábrándosdiakkal egyesítve külön testületet kepeztek, megmutatandók, hogy az ő honboldogító elveik egyedül adóztok. Tustint hozzá is fogtak a többi pártoktól függetlenül, honzsabadiási tervök kidolgozásához. Szózatokat, politikai új rendszereket faragtak, 's azokkal a legmerészebbek apostoloknál mentek különféle alköntösbén.

E rajoskodók főképe Galiciában sürögtek, mert itt a mezei rendőrség magának a vidéki nemességnek lévén kezében, azt csaknem minden veszedelem nélkül tehettek. Posenben nem üzhettek az izgatást oly nagy kiterjedésben, a királyság, mint bizonyos vesztők felé pedig csak igen kevesen irányozhattak lepteiket. „Már sok hónappal a catastropha előtt — mond szerző a 11ik lapon — Galicia kivált nyugati kerületi a fonebbi okiratok szellemében izgatottak. Minden társasági rend alapját felforgató irományok terjesztettek szét; az emigráció küldöttjei különféle álmek és kontosók alatt jártak be az országot, 's a csapszekekben formaszertint felolvasásokat tartottak.“

Igy folytak az izgatások a jobbagység és nemesség közt. Itt két kérdés tolja fel mindenek előtt magát: 1.ör is, ha felteszszük azt, hogy a francia kommunismus iskolájának lengyel tanítványi ábrándjait valóban kivihetőnek tartották; 's ezt feltehetjük, mert egy kommunistánál semmi sem lehetlen, és egyik mesterök még sokkal furcsább dolgokat hitetett el magáról, p. o. Anglia az ő socialis rendszerére álltva, tyuktojással is kifizetne adósságait; hogy az ujalaka emberi társaság telegraphi közlekedésbe lépne Jupiterrel és Uranussal, mely hölgyök csillagok földünknel nagyobbak lévén, embernél tökéletesebb lények lakának kell lenniök; mihez képest ezen telegraphi levelezés az emberi élet szükletességi korlátaiól ki és nagyobb tökélyre emelendé. Ha, mondom az új Lengyelhon apostolaiában e jó hitet felteszszük, törtent-e 's hogyan törtentett az, hogy az otthoni nemesség, melynek kebelében bizonyára egyenl több megmondoló férfi is volt, e képtelen tanokat magába szította, és a haza átalakítása 's egy új társasági rendszer megkísértése fejében kész volt csercbe bocsátani minden nemesi előjogait, feloldozni minden vagyonát 's oly testvérileg osztozni jobbagyával mindenben? Hogy ha ezt tagadjuk, mit mellén tehetünk; mert, mint fentebb látnk, még

den idejüket kávéházban! — A „Természettudományi társulat“ névkönyve már megjelent, 's örömmel láthatni benne a tagok rendkívüli szaporodását; ha e szaporodás így halad, mit a tudományosság érdekében csak buzgón ohajtanunk lehet, úgy nem sokára megtörténhetik, hogy a társaság évenkénti nagy gyűlést oly szabad királyi városban fogja tartani, melynek minden lakosára legalább is két természettudós jutand vendégül. Ezen városoknak nem ártana előre élelmiszerekről gondoskodniok, hogy a tudományok czél szerü kitejtése és üdvös terjesztése semmi kellemetlen akadályokra ne találjon. E névkönyv igen hasznos és nagy kiterjedésű naptárral is el van látva, 's ára csak két huszas. ©

BUDAI JÓTÉKONY NÖGÉLYLET. További kegyes adakozások a kebelbeli ápdola javára. Ó es. kir. fonsége Maria Dorothea főhercegnő 350 ft p. penzben, és egy vég-vásznat. Fömltgu herceg-primás 6 öl tuzifát. Fömltgu herceg Esterházy Pál 10 ölet. Nmltgu gróf Esterházy Miklós szinte 10 ölet. A jendi schottok szerzete 4 ölet. Nmltgu Forray-Brunswick bárónő 60 iteze kölest, 190 iteze darát, 82 font zsradekot, 58 font szalonnát, 4 sódort és 1 mérő babot. Nmltgu Szögyényi-Marich Mária 20 p.ftot. Mlgtos Marczibányi Lőrinczné, Kállay Antonia 20 p.ft. Több névtelenül maradni kívánó asszonyság 50 p.ftot. A szent misékre 41 ft p. Melt. Majthényi-Bartakovics 2 bárányt, 3 akó hort és 6 zsák burgonyát. N. Luby-Stöckl 139 font gyertyát, 4 röl vásznat, 114 font zsradekot. Czillich ur 1 akó hort. Collmann Filópné 2 akó. Kisfaludy ur, őrnagy 1 akó. Rösler asszonyság 1 akó hort. Mayer asszonyság 1 akó hort 's 30 font lisztet. Haltmayer asszonyság 1 akó hort. A meg nem nevezett asszonyságok 1 akó hort, 1 máza lisztet, 21 font szilvalekvárt, és 25 iteze lenesét. Koits asszonyság 2 máza lisztet. Szedett hor 5 akó. Husvágömester Birghoffer ur 33 ft 27 krt váltóban. Fischer Károly ur 96 font marhalust. Molnarmester Haintz ur 30 font darát. Sauer testvérek üvegkereskedése 60 ivó-poharat és 24 palackot. Báró Csollieh Aloyzia, tábornok özvegye egy felmentő jegyert 1 p.ftot. Budán, jan. 19én 1847. Kulkey Henrik, titoknok.

A PEST-VÁZSI VASUT-VONALON f. évi január 11én utazott 336 személy; 12én 321 sz.; 13án 359 sz.; 14én 370 sz.; 15én 267 sz.; 16án 288 sz.; 17én 360 sz. 'S így jan. 11iktől 17ikeig bezárólag összesen utazott 2301 személy.

Erdélyi országgyűlés. Több mint két havi szünet után Erdély országos kk és rdeji vizsont egybegyűlvén, e folyó 1847dik évi jan. 4én tarták a 19dik országos ülést. Orsz. elnök ő nmlga kevés de érzeménydus szavakban örömet nyilatváta a kk és rrk vizsonti együtt láthatásán, szerencsét kívánt az újévhez, áldást 's erőt a törvényhozó testnek, hogy az előtte álló nagy czölok minél jobban megfellehessen. A mult üléstől készült jegyzőkönyv hitelesítése után jelenté ő nmlga, hogy a mai ülésben a k. kormányzék is részt kíván venni. Néhányperc múlva megjelent a k. kormányzék, mely alkalommal az elnöki széklet törvényes gyakorlat szerint főkörmányzó ő nmlga foglalván el, egy pár lelkes szóvali üdvözlés után ő felségének az ország rendezésé intézett 's ő nmlga által az ülés színein felbontott néhány k. k. leiratát olvastatta fel. Ezen k. k. leiratok magyar fordításban következő tartalmaik:

Ferdinand 'sb. Azon feliratot, melyet ti hű kk és rrk az ürességben volt erd. udv. kancellári hivatalra a jelen országgyűlés folyama alatt véghezvitte választásokról 1846ki octoberhó 2áról, őszintén kedvelt hívunk tekintetes nagyságos báró Puchner Antal, mint az említett országgyűlésre küldött teljes hatalmu királyi biztosok utján, legfelsőbb tekintetünk elibe terjesztette, erd. udv. kancelláriának szokott módon előnkbe adván, és mi azt a köző 's kir. szolgálatunk szempontjából éretlen megfontolván és latolván, erd. udv. kir. kancelláriánk őszintén kedvelt hívunket, tekintetes nagyságos branyicsai szabad báró Jósika Sámuel, sz. István apost. királyi jeles rendé kis

a telekadó 5 procentjének e megszabandítandó haza oltárára szolgálatása is csak erkölcsi kényszerítéssel és csikarással sikerült; — ha, mondok, tagadjuk a lengyel nemesség ez elámtatását, mi okozta, hogy a szeleburdi jövevények tervének nagyobb felet felrejtve, másik részét, a honzsabadiási magában is több mint óriási vállalatát megokévtá tették, és a három nagy hatalmasság hadi erejét oly kisszerű fegyverekkel, mint a parasztok pillanatnyi elkábitása, szicíliai vecsernye, kés, kasza, csep és vasvilla, legyőzhetőnek képzelték? Ezt alig magyarázhatni, más képen, mint hogy Czartoryski hű már korábban szétterjesztett beszéde nyomán a mérsékelteltek is lehetségesnek kezdek tartani a katonaság lefegyverzését, és azt, hogy az europai diplomacia hatalomszavával a verontásnak majd véget vetend; — mi ugyan a három hatalmasság megegyezése nélkül kissé bajos lenne. Nemelylekre a hercegi beszéd végén e sokat mondani akaro szavak hathattak különösen: „midőn istenhez Lengyelországrét imádkozom, halát is adok neki a sorsért, mely a hazának meg nem jutott ugyan, de melynek számára az ő habár büntető keze, mindent irgalmasan előkészíteni és igazgatni látszik.“ Ezt sokan arra magyarázhatták, hogy az illető hatalmak már megnyervek, és a forradalmat csak kezdeni kell, legott világháboru, a lengyelek egyedüli reménye lesz belőle. Ha még hozzá vetjük, hogy az izgatók részén bizonyára e sejtelmeket megerősítő hazugságok sem hibáztak, és hogy a fiatalság, kivált az otthon ülő 's politikával nem foglalkozó, a világ állását nem ismerő 's a hadi dolgokban tök letesen tudatlan fiatalság, minden balgatagságra fogékony, könnyen elgondolható, hogy a nemesség kebelében a mérsékelteltek a rohanók magokkal ragadták, mi mellett a rettetetésnek nem csekély szerep juthatott.

Más részt, a jobbagység részén szinte megfoghatlan, hogy rögtönös és tökéletes emancipációjára segédkeget nyujtani nem sietett, és látszatos megszabadióti ellen fordította fegyverét. E borzasztó fordulat azonban, mint alább látni fogjuk, szintolly természetes volt, mint előre látható lett volna az izgatók által, ha a szenvedelmesség nem homályosította el szemöket.

(Folytatása következik.)

keresztes nécsosunk kegyelmes

Ezen hivatalnok kezelt egy

Ferd határozat csal, Moys tartozó hel között kéts augusztus 1 latok 1344 királyi megfenemlített nevezett b fel van terj hogy az elő országgyűlési teletésünk iránt 'sb.

Kegy latok tárgy 's a maga u 1819/iki tésünkkel, közl, a tó veteléről sz tendőknek tal 1841ik számok ala vén győzve mellett, ez taink tartal utasítunk.

Kegy sége tárgy 's a közelebbi törvényjavaslatban te javasolt tó lyes fel- és döttek, jük le hozz kekkel egy felterjeszt

Kegy gyában: Ferd ket ti hű k szerint elő rályi tekint ságokbeli t ról szóló tó terjesztve, végett lekö szerkesztve megerősítet szentesítés

Kegy tárgyában Ferd

a hozzá a tó egyike a tó székely ha gyazza, a terjesztve a törvénysz más kegyel volna, a me latot, mivel megváltozt küldjük le 1841ki tó tárgyábani törvényjavaslatban

Kegy Ferd

és rrk 184 tett felirás jesztettek ván, mivel bírságokhoz szolgálnak, is kiterjesz örséghez n tak; másf szes tárgy mivel végrüli intézk sokat függ hű kk és r végett ide Egybiránt

Kegy vaslatok t Ferd kk. és rrk ljen kell a felsőbb kir megvizsgál

keresztos vitézet, kamarásunkat, val. belső titkos álladalmi tanácsosunkat és erd. udv. kancelláriánk alelnökét neveztük ki kegyelmesen Egyebiránt 'stb.

Ezen k. k. leirat felolvasását ő felsége 's a kinevezett főhivatalnok nevei említésekor kitörő éljenzés kísérte. Következett egy más kir. leirat, mellynek tartalma imez:

Ferdinand 'stb. Teljesítésül azon legfelsőbb királyi határozatunknak, mellyet eddiglen Dragomirfalva, Szilistye, Szacsal, Moyszin és Food Magyarországnak Marmarosmegyejéhez tartozó helységek, és Erdély negy fejedelemségünk Radnvideke között kétségtel és ez utóbbihoz csatolt helyek tárgyában 1842. augusztus 17-ől kelt kir. leiratunkban tudotokra adtunk, az általunk 1843. január 31-ől kelt feliratotoknál fogva kegyelmes királyi megerősítésünk alá terjesztett törvényzikket, mellyet a fenemlített helyek közt határhalmok emelése vegett általatok kinevezett bizottság iránt alkottatok, azon alakban, a mellyben fel van terjesztve, kegyelmesen megerősítvén, felhivunk titeket, hogy az előadott módon megerősített törvényzikket, az 1843. évi országgyűlés többi törvényzikkivel együtt legfelsőbb királyi hiteltesítésünk végett a szokott alakban felterjeszsetek. Egyebiránt 'stb.

Kegyelmes kir. leirat az 1819. évi törvényjavaslatok tárgyában:

Ferdinand fels. 'stb. Azon 1843. évi jan. 16-karól kelt 's a maga útján előnkbe feljutott felirastoknak, mellynek fogva az 1819. évi országgyűlésen alkotott 's legfelsőbb királyi megerősítésünkkel, minden módosítás nélkül szentesített törvényzikket közöl, a többi feltéteven, csak kettőt, némelly honosítottak beveteléről szólókat tartottatok hiteltesítés végett újból felterjesztendőknek, védokai királyi akarunk legfelsőbb nyilvánítása által 1841. október 27-karól 1811, és 1842. évi nov. 17-ől 4634. számok alatt kelt királyi leirataink erejénél fogva teljesen lelevén győzve, titeket a kérdéses törvényzikket ismételt leküldése mellett, ezennel komolyan és szigorúan, idézett kegy. kir. leirataink tartalmára 's az irántok tartozó engedelmesség teljesítésére utasítunk. Egyebiránt 'stb.

Kegyelmes kir. leirat a nemnemesek felperesége tárgyában:

Ferdinand 'stb. Azon felirast, mellyet ti h. k. és rrk. a közelebb lefolyt országgyűlésről 1843. évi febr. 17-ől, némelly törvényjavaslatokkal együtt királyi megerősítésünk alá legalázatosabban felterjesztettetek, szokott módon előnkbe adtván, a javasolt törvényzikket sorában azt, melly a parasztok személyes fel- és alperességéről szól, azon alakban, mellyben felküldöttetek, kegyelmesen megerősítvén, ezennel oly végre küldjük le hozzátok, hogy a mondott 1843. évi törvényzikket kegyelmezzel együtt királyi szentesítésünk végett a szokott modorban felterjeszsetek. Hozzátok egyebiránt 'stb.

Kegyelmes kir. leirat a törvényszéki bírák tárgyában:

Ferdinand 'stb. Azon két törvényjavaslat közöl, mellyeket ti h. k. és rrk. 1843. évi febr. 17-ől kelt, 's a maga módja szerint előnkbe adott alázatos felirastoknál fogva legfelsőbb királyi tekintetünk elibe terjesztettetek, a magyar és székely hatóságokbeli törvényszékek ülnökeinek ezután mikint tetele módjáról szóló törvényjavaslatot, azon alakban, mellyben előnkbe volt terjesztve, kegyelmesen megerősítvén, 's nektek ide mellekelve a vegett leküldeni határozotok: hogy azt a szokott törvényes alakba szerkesztve, a közelebbi mult országgyűlés általunk kegyelmesen megerősített többi törvényzikkivel együtt legfelsőbb királyi szentesítésünk végett szokott módon felterjeszsetek. Többire 'stb.

Kegyelmes kir. leirat a legrovidebb perfolyamok tárgyában:

Ferdinand 'stb. Alázatos felirastok 1843. évi febr. 17-ől, a hozzá mellekelt két törvényjavaslatl együtt, mellyeknek egyike a törvényszéki bíráknak jövedöbeli tetelei a magyar és székely hatóságokban; másika a legrovidebb perfolyamok tárgyazza, a szokott módon legfelsőbb királyi tekintetünk elibe terjesztvén, miután az idézett törvényjavaslatok közöl azt, melly a törvényszéki bírákról szól, hozzátok mai napról intézett egy más kegyelmes kir. leiratunknál fogva megerősítendöknek talált volna, a másikat a legrovidebb perfolyamról szóló törvényjavaslatot, mivel az eddig divatozott törvénykezési rend rendszeres megváltoztatását feltételezi, nektek ide mellekelve oly czélból küldjük le, hogy a következő törvényhozás tárgyai közöl, az 1843. évi törvény rendelkezésénél fogva, az új törvénykezési rend tárgyiabani országos bizottság munkálata is ki levén tüzve, ezen törvényjavaslatot, az említett országos bizottság munkálattal kapcsolatban új és erettebb tanácskozás alá vegyétek. Többire 'stb.

Kegyelmes kir. leirat a mezei rendörség tárgyában:

Ferdinand 'stb. Azon törvényjavaslatot, mellyet ti h. k. és rrk. 1843. évi febr. 17-ől kelt és szokott módon előnkbe terjesztett felirastoknál fogva, legfelsőbb királyi megerősítésünk alá terjesztettetek, a mezei rendörségről" kellőleg megfontolván, mivel ezen javaslat az annak rendén előforduló tetemes pénz-bírságokon kívül, mellyek részint az adózó nép kisajtolására szolgál, részint önkényes eljárásra tárnak mezt, olyasmikre is kiterjeszkedik, mellyek egyfelől a szoros értelemben vett rendörséghez nem tartoznak és eddig is külön törvényekkel foglaltattak; másfelől pedig a törvénykezési eljárás, munkában levő összes tárgyalásokról, a hova tartoznak, el nem szakaszthatók: 's mivel végre kétséget nem szenved, hogy a mezei rendörség körüli intézkedések, az urbéri viszonyok közelgő rendezésétől igen sokat függenek: az előrebcsatolt megfontolásával azt nektek h. k. és rrk. erettebb meghányás 's az egybevetendök egybevetése vegett ide mellekelve kegyelmesen visszaküldeni határozotuk. Egyebiránt 'stb.

Kegyelmes kir. leirat némelly visszaküldött törvényjavaslatok tárgyában.

Ferdinand 'stb. Azon törvényzikket, mellyeket ti h. k. és rrk. a közelebb lefolyt országgyűlésről, 1843. évi február 17-ől kelt alázatos felirastok mellett, szokott törvényes uton legfelsőbb királyi megerősítésünk alá terjesztettetek, kegyelmesen megvizsgálván, közülök azt, melly a parasztok személyes fel-

és alperességéről szól, hozzátok mai napról intézett egy más k. k. leiratunk szerint kegyelmesen megerősítvén, a többieket, jelenen 1) „a magyar és székely nemzet kebelében letező faluk beligazgatásáról” szóló törvényzikket, mivel benne sem az együttbíró földesurak egymashozói viszonyaira, sem azon segéd-eszközök hiányára, mellyek valamint a közigazgatás, ugy a szükséges költségek szempontjából a faluk ezen javasolt belrendezésének alapjául kell hogy szolgáljanak, nincs tekintet: továbbá falusi papokat 's más felsőbbeket oly önkényes hatáskörrel ruház fel, melly könnyen kihágásokra 's az adózó köznép zsarolására fogva tert nyitni; végre az egész törvény a közigazgatás jelenlegi rendszerével összevilló nem levén, a helyes rend behozatalt meg nagyobb nehézségekbe bonyolította; 2) „A földesurak urbéri fenytő hatalmáról” továbbá „az urbéri kihágások fenytéséről” valamint „a nemnemesek birtokképeségéről és végrendekezési jogáról” és „az urbéreszek szabad költözködéséről” szóló törvényzikket, mint a mellyek az urbéri viszonyok rendezésével oly szoros kapcsolatban állanak, hogy helyesen, csak az általatok előleges tárgyalandó urbéri munkálattal egyszerre és kapcsolatban tárgyalhatók és elintézhettek; 3) „A közmunkákról” és „a kisajátításról”, országosan tervezett utvonatokra nézve javasolt czikketeket, mellyeknek elsőjét a mi illeti, a közmunkáknak adózók által teljesítendő mértéke helyes arányban alig megállapítható, mielőtt a robotbeli tartozások általános rendszere is meg lenne határozva, az utóbbi pedig az elsőre van alapítva: mindezeket tehát, mint oly móddal alkotott törvényzikket, hogy bővebb megfontolást és melyebb vizsgálatot igényelnek, ezennel hozzátok, h. k. és rrk. oly megjegyzéssel utasítjuk vissza, hogy azokat az urbéri munkálattal kapcsolatban 's illetőleg más, tölök el nem választható kérdésekkel egybevetve, új és erettebb tárgyalás alá veven, legfelsőbb jóváhagyásunk alá újból felterjeszsetek. Egyebiránt 'stb.

Kegyelmes kir. leirat a Hunyad- és Krassómegegyék 's Bánát közti határjárás tárgyában.

Ferdinand 'stb. Miután Magyarországnak Krassó- és Erdély nagyfejedelemségünk Hunyadmegegyei, valamint az olah-ilor vagy banati ezred közt fenforgó határbeli egyenetlenségek tárgyában kiküldendő bizottságról az 1843. évi országgyűlésen alkotott és általunk kegyelmesen megerősített törvényzikket, legfelsőbb királyi szentesítésünkkel, melly vegett 1842. évi sept. 12-én kelt felirastok mellett a szokott alakban felterjesztettetek, főleg azért nem érvényesíthetők, mivel az országgyűlés határideje általunk ki levén tüzve, új bevezetés szerkesztésére, idő-rovidség miatt visszaküldeni nem lehetett: ezen törvényzikket tehát és meg kettőt ezen kívül, mellyek érdemes egyének honosításáról szólnak 's általunk kegyelmesen megerősítvén, de királyi szentesítésünk vegett külön bevezetésekkel csak az érintett országgyűlés vége felé ugyint febr. 17-ől 1843. évi terjesztettek fel, hozzátok h. k. és rrk. ide mellekelve oly czélból tartottuk leküldendöknek, hogy mind ezeket, mind az 1843. évi országgyűlésnek többi megerősített törvényzikket egy bevezetés alá sorolva a kellő rendbe szerkesztve, legfelsőbb kir. szentesítésünk vegett felküldjétek. Egyebiránt 'stb.

A közlött kegy. kir. leiratok felolvasása 's köziratra kérése után a kir. kormányzók a teremből éljenzések közt távozott. Mire orsz. elnök ő nmlga székét elfoglalván, mielőtt, ugymond, a napikérdésre menne át, némelly előleges jelentendők vannak, ugymint: Nemes Károly gr. tollháza következtében a kir. hivatalosok névsorából kimaradván, beigattatott. Továbbá Zarándmegegye egyik követe Kozma Dénes ur, betegsége miatt meg nem jelenhetvén, helyét Baternay Antal pótlókövet foglalta el. Krassómegegye, mellynek b. Bánly Albert leküldönete következtében eddig csak egy képviselője volt, b. Bánly János választotta másik követévé. Beszterce-vidékek Degius János helyébe Borgráf János, Brassó Bömches Frigyes helyébe Schnell Károly, Ujegyházzék, Konrad helyébe Herbert J. Hátszegváros Votsek Mihály helyébe Bajas Mialós urakat választották. Jelenti továbbá elnök ő nmlga, hogy miután a k. k. és rrk. az országgyűlés kezdetével azon kivánságukat nyilvánították, hogy valamint a mult országgyűlésen, ugy most is beszédekterre szerkesztessék, 's ennek kieszközölését szölközre bizták, van szerencsége bemutatni Hajnik Károly gyorsíró urat, ki a beszédekterre szerkesztendő, 's most nincs egyéb hátra, mint az országgyűlés urbéri munkálata tárgyalásához fogni. — Egy gr. kir. hiv. a beszédekterre szerkesztésére nézve megjegyzi, hogy miután a létrejövetelet gátlott fizikai akadály ő nmlga gondoskodásából, miért hálás tiszteletét nyilvánítja, el van hártva, szükséges lenne a beszédekterre szerkesztése módjának szellemi oldalát illetőleg kimondani, hogy a szerkesztés azon módon történjék, mint az előbbi országgyűlésen. — Tordamegegye egyik követe az urbéri munkálattal köziratra kérte. Válaszul nyere, hogy ki levén nyomtatva, a köziratra adás felesleges. A munkálat fel lön olvassa a törvényjavaslatokig. — Elnök: Már most az első urbéri czikket lenne helyén napirendre tűzni; de minthogy a rendszeres bizottság egy képzeti mérték, és egy rendezéssel kapcsolatos urbéri összehasonlításba becsátkozott 's az összehasonlítás után jobbnak találta a rendezéssel urbéri: első kérdéssel tűzi ki a képzeti mérték szerinti urbéri a rendezéssel kapcsolatos urbéri, mellyiket találandják jobbnak. Ha ezen könnyen átesnek, az első urbéri czikket is kitűzi, melly az urbérség miségéről szól. — Közlömlögegye egyik követe utasítja szerint az urbéri munkálathoz nem szólhat addig, mig előleges tanácskozományokban egészen tárgyalva nem lesz. Azért kéri az egész tárgyalást előbb követi gyűlésekben bevezetvén. — Elnök: Magyarországn az is levén a gyakorlat, mikint nagyobb munkálatokat fejezetlenként tárgyalnak, itt sem tehetünk másképen; különben két hónapig is el kellene halasztanunk a tanácskozást. Azért senki sem lesz elzárva utasítása előadásától. — Az előbbi követe csak indítvány előadásától nem akar elzárva lenni. — Egy kir. hivatalos: Az urbéri javaslatot már egy mult országgyűlési

czikk tüzte ki napirendre, de különösen a közelebbi ülés is. Ő nmlga, hogy a tanácskozások irányát kijelölje, oly kérdést tűzött ki, mellynek megoldása mindenekelőtt szükséges. Ezen, ő nmlga által kitűzött irányadó elv által sem a követ ur, sem senki az országos tagok közül elzárva nem lesz, hogy midőn ezen törvényzikket előleges tanácskozás alá fognak kerülni, indítványát vagy véleményét elő ne adhassa. — Elnök: fentebbi kijelentését ismételvén, figyelmezteti a k. k. és rrket, hogy ha előleges tanácskozásaikkal készen lesznek, tegyenek jelentést, és országos ülést tartand. — Ezzel az ülés eloszlott. (E. H.)

KÜLFÖLD.

Ardant, francia ezredes és köv. kamrai tag, nemrég egy röpiratot adott ki az Európában 1815 óta várak építésére kiadott költségekről. A 700 millió frankból, mennyit Franciaország az 1815. évi nov. 16. k. békekötés szerint hadi sarc-képen fizetett, 137 millió ez országának várakkal körülpítésére fordított. Spanyolországot kivéve, melly a pyrenaei hegysorosok megerősítésére 7 1/2 milliót kapott, de a pénzt másra fordította, mindenik hatalom többet költelezett hadi építésre, a kapott összegnél. Németalföld királyja a 60 ráselt milliót felül 1830-ban már 99 1/2 milliót épített várakba. Porosz- és Bajorország, Hattia és a német szövetség szinte 60 milliót nyertek, 's eddig már 160 milliót adtak ki a rajna- és dunamelléki várakra. Sardinia, az Alpesek őrizője, 10 milliót nyert és 23 milliót költött. Ausztriának Olaszország és Tirolis megerősítése 50 millióba került. Belgium Németország felé fekvő oldalán 12 milliót fordított várakra. Oroszország az ausztriai, porosz és svéd határokon 75 millióval erősítette magát. Másrészt Poroszország 53, Svéczia 20, Ausztria szinte 20 millióval, ez utóbbi Komárom unjonmegerősítése által, iparkodtak magokat az orosz ellen földni. Franciaország szárazsi határainak védelmére 125, a tengerpartra 44, Paris megerősítésére 140 milliót fordított. Összes kiadása az europai szárazföldnek várépítésekre a 30 éves béke óta: több mint 1000 millió frank!

NAGYBRITANNIA. Londonba jan. 6-ig érkezett irlandi tudósítások szerint ott a nyomor nőtön nőtt, 's a dublini repealegylet jan. 4-eki gyűlésében is föltárgy volt. O'Connell ezt mondá: „A hírlapok számítása szerint Irlandban naponként 30 ember hal meg éhen, én sokkal közelebb járulok a valóságához, ha azt mondom, hogy hazánkban a naponkénti éhhalálók száma legalább 300.” A kenyér ára Dublinban meg folyvást növekedett, éhség és kór mindinkább dühöngnek „zöld Erin” szigetén. Az ő év utolsó hetében a közmunkáknál 398,231 kiéhezett ember dolgozott csikorgó hidegben. Skibereen városában december folytában 70 éhenhalás fordult elő. E városból a Cork-Constitution levelezője eképen ír: Tegnap a nemzeti bank igazgatójával beszélvén, említette, mily nagy összeg van a bank lázában. Kérdém, tanácsos-e a jelen inséges időkben ily nagy sommat együtt tartani. Ő ekép felelt: Két vagy három hónap előtt nyugtalanított e körülmény, mert a népben még erő volt; ez most ellőtt. A nép halva fekszik, semmi megerőködésre nem képes, és oly tespedő állapotban van, hogy két embert sem látsz együtt. Testökben oly kiaszottak, lelkökben oly megtörtöttek, eszök oly gyengült, hogy az apa sem szól fiával, hanem tompa merengésben szegiz egymás csontvázaikra szemeiket. Ily körülmények közt semmi összeesküvéstől nem tarthatunk, 's én egy csepet sem aggódok a rám bizott kincs iránt.

A Times mindezen siralmas állapot daczára ellene van az irlandi szükölködők számára több lapok által indítványozott magán-aláírásoknak, részint, mivel ezek csep viz fogának lenni tengerben, részint pedig azért, hogy e segély inkább az angol inségeskedőknek maradjon meg. Mindamellelt a kalmárlap szivtelensége viszhangra nem talált 's az aláírásokat Victoria királyné 2000, Albert hg 500, Devonshire hg 1000, Gloucester hgné 200, hat londoni kereskedő ház egyenkint 1000, a londoni lordmayor 300, Russell lord 200, sir R. Peel 200 ft stggel nyitották meg. Ez összegek azonban a skót szenvedőknek is vannak szánya.

London, jan. 7. Ritkán volt újvevel a politikai jövendő annyira elleplezve a titok áthatlan kárpitjaival, mint jelenleg. A ministerium áll, de meddig fog állni? A parlamentarizmus többség ha nem is vezér, de fegyelem nélkül van, kinek fog engedelmeskedni? Irland kívülről tekintve, éhség és kimondhatlan nyomor martaléka, vesében lázadás forr; és magok az eszközök, mellyek e bajok megakadályozása vagy enyhítése vegett választattak, meglehet hosszabbítják és súlyosbítják azokat. Végre az ország külső viszonyai, a Francia, Spanyol és Oroszország iránti viszonyok bizonytalanságok, annyira, hogy valamely közbeeső kisebb esemény is catastropha szélire állíthatja. — Mindamellelt, ezen kétségek és látogatások daczára az ország állapota, általában véve virágzó. A statusjövendelmek (a legújabbban megjelent kimutatás szerint) növekedtek, még a vám és accise rovaiban is, mellyeket az utolsó két év roppant reformjai legközelebről érintettek. A cukorbill csodálatosan megfelelt a reményeknek, és a kereskedés munkássága minden ágazataiban igazolta kereskedési politikánk nagy reformereinek jóslatait. Az angol bank rendkívül nagy tartalékokat, legalább 16 millió ft stget rejt pénzében, 's ez intézet kormányosai bizton hiszik, hogy a netán jövendő crisist rendithetenül kiállandja. Ennyiből Anglia állapota nem agaszto, 's habár Irlandban és másutt a szükiség rendkívül nagy, a status soha később nem volt, azzal szembeállni.

FRANCZIAORSZÁG. A kamarák jan. 11-ken a királyi következő trónbeszéddel nyitotta meg: „Pair és követ urak! Egybehíván önöket ez országgyűlés munkálatainak folytatására, legelső kivánságom, hogy kormányomnak teljes együttmunkálását kölesönözzék, azon szenvedéseket enyhítendök, mellyek ezidén a lakosság egyik részét nyomasztják. Siettem e czélra megtenni az alkalmas rendszabályo-

kat. Reményem, hogy a kereskedési ügyek rende, szabadsága és biztosságának szigorú fentartása, a köztársaság és célzárú ráfordítása által, ha annak hatalma az egyéni jótékony- ság buzgólagához járuland, e látogatásokat, miket a gondvi- selés néha a legdiszlibb statusokra is bocsát, enyhíteni fogjuk. Minden idegen hatalmasságok iránti viszonyaim erős reményt nyujtnak nekem, hogy a világbeke biztosítva van. Szeretett fiamnak Montpensier hűnek házassága szeretett hugommal, Luisa Fernanda spanyol infansnéval, kiegészítette a meg- nyugtatások és vigasztalásokat, miket a gondviselés csalá- domnak nyujtott. Ezen összeköttetés új záloga leendő a jó és szoros viszonyoknak, mellyek Francia- és Spanyolország közt régóta léteznek, 's mellyeknek fentartása a két status kölcsönös biztosítására nézve kívánatos. Okom van hinni, hogy a rio-de-la-platai ügyek nemsokára, kormányom né- zetei szerint, összehangzólag Nagybritannia királynéja kor- mányának nézeteivel, rendezhetőnek fognak, miszerint ke- reskedési viszonyaink biztossága helyrehozassék ama vidé- keken. Az orosz czárral kereskedési szerződést kötöttem, melly önöknek, igazságos kölcsönösséget követve minden tengeri viszonyainkban e birodalommal, fontos előnyöket biztosít. Egy valóban váratlan esemény a dolgoknak az utolsó bécsi kötés által Európában megalapított állapotát rosszabbra változtatta. Krakó köztársasága, független és semleges sta- tus, az ausztriai birodalomba kebelezetett. En tiltakoztam a szerződésnek a megsértése ellen. Az ország belsejében a bevételének mindazon okok melletti folytonos gyarapodása, mellyek azokat megakaszthatják volna, bizonyosságot nyujt- nak, hogy az ország munkássága és segélyforrásai szaka- datlanul öregbednek. A pénzügyi, és a királyság törvényho- zása 's igazgatása fontos javításait illető törvények elő fog- nak önök tanácskozásainak terjesztetni. Az elkezdett nagy munkák az ország érdekei által megkívánt állhatatossággal és a közhittel fentartása által parancsolt vigyázatossággal fognak czélok felé mozdíttatni. Olly rendszabályokkal is kel- lend foglalkozniok, mellyek afrikai birtokainkban az erköl- csösség és bel jólét haladását elősegíteni képesek. Az Algé-

riában seregünk vitézsége és feláldozása által olly szeren- esesen helyreállított csend e fontos kérdés érett megfontolá- sát engedti, 's e részben egy különös törvényjavaslat fog előterjesztetni. Uram! Közös érzélem lelkesít bennünket. Önök mindnyájan, valamint én és az enyéim, hazánk bold- ogsága és nagyságának vagyunk szentelve. Hosszu tapaszt- talás világosított már fel bennünket azon politika iránt, mel- lyet a haza erkölcsi és anyagi érdekei kívánnak, 's melly a jelen korban jólétét, a jövődében sorsának békes és rendes kifejlését biztosítja. Bizton elvárom önök hazaszeretete 's bölcseségétől közremunkálásukat e nagy mű befejezésére. Gyamoltsuk egymást sulyának viselésében, Franciaország fogja fáradozásink gyümölcsét aratni."

A hírlapok jan. 10kén a pártok szakadozott állásán kívül a pénzpiac bajaival foglalkoztak. A 20 millió frank, mennyit a francia bank az angoltól kölcsön vett (t. i. először 600 's tüstint azután 200 ezer ft stgél), a pillanatnyi szükségére sem tartatik elegendőnek. A banknak kilátása van ugyan még további 60 millió nyeresésre, de még e tekintélyes összeg nem nyugtatja meg a börzét. Hiszik, hogy a kormány 200 millió frankot lesz kénytelen az év folytatában kölcsön venni. Jan. 10dikén az angol bank ezüst rudai Parisban megérkezvén, azonnal a pénzverő intézetbe vitettek.

Odilon Barrot keleti utazásáról január 9kén megérkezett Parisban 's tüstint az ellenzékben támadt meghasonlás or- voslásához látott.

A Courier français szerint az északi hatalmasságok Franciaországnak Krakó bekebelezése elleni tiltakozására adott collectív válaszukban nem tagadják Franciaország til- takozhatási jogát, de igenis a jogot, e rendszabályt akadályozni. Arra szorítokznak, hogy a Tuileriák cabinetének ovását min- den fontosság nélkül szűkölkdö, és ha szavait komolyan kellene venni, semmi által nem igazolható ténynek tekintik, miután a bécsi congressus zárirata csak garantírozó szerző- désnek tekintendő. A hatalmasságok különbséget tesznek szerződő és kezeskedő hatalmak közt, egyébiránt a Tuileriák

cabinetének szabad akaratára bízzák, e különbséget elfo- gadni vagy el nem fogadni.

SPANYOLORSZÁG. Madridi jan. 3ai tudósítások semmi érdeket nem foglalnak magokban. A congress Olozaga sor- sáról még mit sem határozott. A progressista lapok szerint Cataloniában számos carlista-csapatok mutatkoztak, 50—100 főnyi csoportokban; a néppel igen nyájasan bántak 's szá- mos fiatal embert és szolgálat nélküli katonatisztet nyertek már meg számukra. Merészegők annyira, hogy az angol hajókról Barcelona közelében hordották partra a fegy- vereket. Breton főkapitány dec. 21én két századot küldött ki ellenük, mellyek visszaveretvén, 24én maga rándult ki 8 gyalog és 1 lovas századdal a zavargók ellen. Dec. 29kén Gironában volt és ugyane czélra guerillákat toborzott; jele, hogy a carlisták félelmetesebb számmal jelenkeznek, mint ki- indulásukkor hitte.

OROSZORSZÁG. Varsó, jan. 10 A czár parancsára a lengyel királyság a birodalom száraz és vízi közlekedéséi- nek 13dik kerületévé nyilvánították.

MEXIKO. Clyde gözös Southamptonba jan. 7én, ha igazak, fontos tudósításokat hozott. Santa Anna 25 ezer emberrel várta San Luis de Potosiban Taylor seregeit, mellyek kö- zül az északamerikai hadvezér Saltilloba 5000 embert tett. Veracruzban hire volt, hogy Santa Anna ezeket innen Mon- tereyba szorította vissza. E határozott lépésre Santa Annát azon hir bírta, hogy Taylor táborában az önkintések közt engedelmesség szelleme kezdett uralkodni. Salas tábornok, Mexiko elnöke 2 millió tallér kényszerített kölcsönt vett fel 's a kezeséget annak két év mulva 5 perccenttel leendő visz- safizetése iránt a papságra tukmálta. Taylor tábornok Santa Annával békekötés iránt kívánt alkudozni, de olly választ nyert, hogy javaslatai nem fognak kihallgattatni, míg mexikói földön egy északamerikai katoná, a mexikói tengeren egy északamerikai hajó lesz ellenséges szándékkal.

Gr. Dessewffy Emil vezérlete mellett szerkeszti Szenvey József. (Szerkesztőségét szállás ura-utca Horv th-ház 540d. sz. a 1. em)

Hivatalos tudósítások.

(52) **Birói árverés.** (1, 2) Sombory Imre ur tiszta-füredi részirtokából itélet következtében birói ár alá vett száraz illetősége, belső telki, rajta található mindenemű épületekkel, — ugy Kóts Puzsán 120 hold egy tagbani illetősége, szükség esetre még több is, folyó évi martius 5kén a helyszínen szokott órákban nyilvánosan árverez- tetni fog azon megjegyzéssel, hogy csak 6 évek eltelte után jöhetnek a vevőnek haszonvehető birtokába az említett javak, mivel már 6 évre előre a haszonbéri összeg a tulajdonos által felvétellett. Kelt Atkárton január 11kén 1847.

(43) **Birói árverés.** (1) Sztankovics Demeternek szab. kir. Arad városában a Rác városon 202. sz. a levő 's birói mar- rasztalás következtében foglalás alá vett háza, a f. évi február hó 2dik napján d. u. 3 órakor a hely- színen harmadszor 's minden esetre utósor tartandó birói árverés után a legelőbbet ígérőnek el fog adatni. — Kelt Aradon 1847k évi január hava 15ő napján. S arlot János foglaló tanácsnok.

(42) **Birói árverési hirdetemény.** (1, 3) melly ns. Szatmár megyében lakó rápolti Nagy Pál ur elleni foglalás eránt mult 1846k évi december havában hírlapok által közhirre tételett, oda igazították: hogy 1847dik évi martius 12kén az anyagosai jó- szággal, a pátodiak is bírőképen eladatnak. Pécsujfalusi Pé c h i g n á c z f őszolgabíró által.

(303) **Mandl testvérek elleni csödpör.** (1, 3) 48696. Pest város tanácsának jelentése szerint Mandl testvérek elleni rendelt csödpörben az illető hitelezők megjelenésére 1847dik évi január 29dike tüzetett ki határidőül, 's tömegdondnokká Strasser Salamon, perügylővé pedig Barabás Dániel hités ügyvéd nevezetett. Kelt Karácson hó 22dikén 1846.

(304) **Prix Antal elleni csödpör.** (1, 3) 48697. Pest város tanácsa Prix Antal ellen rendelt csödpörben a hitelezők megjelenésére 1847dik évi január 23dik napjára kitűzött határidőt országserzte kihirdetett ki, miszerint a kérdéses csödpörben tömegdondnokká Koszgleba Antal, perügylővé pedig Báth Károly hités ügyvéd nevezetett. Kelt Karácson hó 22dikén 1846.

(306) **Leitner Mihály elleni csödpör** (1, 3) 48699. Pest város tanácsa felírása szerint Leitner Mihály és Anna hitestársak hitelezői csödületének határnappja 1847dik évi január 26dikára tüzetvén ki, 's tömegdondnokká Barabás Dániel, perügylővé pedig Décey Lajos hités ügyvéd nevezetvén; ugyanez kihirdetett Kelt Karácson hó 22dikén 1846.

(291) **Surán Mihály elleni csödpör.** (1, 3) 47459. Pozsony vármegye törvényszékének felírása szerint, Surán Mihály kereszturni jobbágy hitelezői csödületének határnappja 1847k évi február 15őjére tüzetvén ki, 's tömegdondnokká Gudits János, perügylővé pedig ifjabb Bottló József tiszul alügysz nevezetvén; ugyanez kihirdetett. Kelt Karácson hó 9dikén 1846.

(290) **Kaufer Leopold elleni csödpör.** (1, 3) 47458. Baranya vármegye csödület törvényszékének jelentése szerint vagyonbukott Kaufer Leopold siklósi izraelita kereskedő hitelezői csödületének határnappja 1847dik évi február 3, 4 és 5dikére tüzetvén ki, 's tömegdondnokká Horváth-Ferlichich János tiszteletbeli szolgabíró, perügylővé pedig Sey László hités ügyvéd nevezetvén, ugyanez kihirdetett. Kelt Karácson hó 9dikén 1846.

(292) **Kromasz Lőrincz elleni csödpör.** (1, 3) 47462. Pozsony vármegye törvényszékének jelentése szerint Kromasz Lőrincz pozsony-várallyai mészáros mester hitelezői csödületének határnappja 1847dik évi február 1-őjére tüzetvén ki, 's tömegdond- nokká Nagy Leander, perügylővé pedig Vermes Móríc köz alügysz nevezetvén; ugyanez kihirdetett. Kelt Karácson hó 9dikén 1846.

(36) **Váltóüggyvédvizsgálati hirdetés.** (1, 3) A' tek. kir. váltófeltörvényszék ezennel közhirre téteti, hogy kik a legközelebbi alkalommal váltó- ügyvédi vizsgálatot kívánnak letenni, közüggyvédi hitelevéllel, továbbá erényes magok viseletéről és leg- alább félévi váltójogi gyakorlatról szóló bizonyítványokkal támogatandó folyamodásaikat folyó 1847dik évi börtelő hó 15-kétől kezdve, azon hó végeig a tek. kir. váltófeltörvényszékhez ennek ígató hivatalába adják be. — Kelt Pesten 1847. január 12kén. Bodnár Imre h. jegyző.

A' kőszegi posztó- és gyapju-szövet-gyár' részvények hetedik mint utolsó, 's pedig minden részvény után 30 p. fnyi részlet-fizetésre a folyó 1847k évi ápril 21dik (huszonegyedik) napja tüzetvén ki, az alapszabályok értelmében határidőül; — e' felől a' t. cz. részvényesek a végett értesítetnek, hogy ezen említett részletet a kitűzött időre vagy a helybeli gyári pénztárnál, vagy az illető ügyvivő uraknál befizetni sziveskedjenek. — Kőszeg dec. 27kén 1846. A' kőszegi posztó- és gyapju-szövet-gyár' részvény-társaság' kormányzó választmánya Hutter Sámuel titoknok.

(1014) **Magyar közép- ponti vasut.** (6, 8) **Naponkénti járás-rend 1846-ikt december 1-től 1847-ikt februarius végéig.** (A' vastagabb betűkkel nyomott indulási idők csupán ünne- és vasárnapokon érvényesek).
Pestről Palotára Duna- 9 órakor reggel
kiszire és Vácra: 2 órakor délután
3 órakor délután
Váczról Dunakeszire, 8 órakor reggel
Palotára és Pestre: 1/5 órakor délután
3 órakor este.

I g a z i t á s.

Azon hibás vélemény terjedt el: miszerint az én nagy jószág-, arany- és ezüst-lotteriából 2 sors- jegyet **kell** birni, hogy az, az ollyannyira érdekes **elő-huzásban** együttjátsszék, a' mi pedig nem való, mert **egyetlenegy sorsjeggyel is kitalálhatni a' huzandó osz- tályt**, és játszik e' sorsjegy az **elő- és a' fő-huzásban**. Egyébiránt igenis **érdekeben** fekszik mindenkinek, ki e' dusan dotált sorsjátékban részt kíván venni, magának **egy sorsjegyet** az **I**, és **egy** a' **II-ik** osztályból megvásárolni, mert a' ki **2** sorsjegyet, azaz: egyet-egyét a' két osztályból bir, el **kell** a' kihuzott osztályt találnia, 's ennél fogva játszik **1-szer** az **elő-, 2-szer** a' **fő-huzásban**. — Egy **ezüst-ingeny-nyereség- jegy** birtokosa **föltétlenül** játszik az előhuzásban, épen ugy, mintha **2** közönséges sorsjegye volna a' két osztályból; és minthogy az **ezüst-ingeny-jegyek** nemesak a' **fő-huzásban is** játszanak, hanem **azonfelül** még egy **külön-huzásban is**, mellyben **156,000** ft nyerendő; és így egy **ezüst-ingeny-jegy** birtokosa, sorsjeggyével **3** huzásban játszik, és **2**, legszerencsésb esetben mind a' **3 főnyerőszámot 200,000 — 25,000 és 15,000** v. frtal megnyerheti.

Hogy a' közönségesen kimondott kívánat teljesíttessék: e' lotteriának **összes** huzása **gyorsan egymásután** már a' legközelebbi **martius 6- és 8-án** megmásolhatlanul elő fog vétetni és bevégeztenni.

Bécs, januarban 1847.
Perissutti G. M.
cs. kir. szab. nagykereskedő.
E' lotteridhos sorsjegyek kaphatók Pesten **Lueff M.** illatsskereskedésében **Kristóf-téren,** és löbb más hiteles kereskedésekben.
(39) (1, 4)
Tulajdonos Borsos Márton — Nyomtatja Landerer és Heckenast Pesten.

(49) **A j á n k o z á s.** (1) Egy tudományos képzettségű kath. hitű ma- gyar ifju, — ki minden tanulmányokból, a' philosophiát sem veveki; valamint a' német nyelvből is, képes oktatást adni, — valamely előkelő háznál, mint házi oktató kíván föllépni. Bővebben értesülhetni a' kiadó hivatalban.

(45) **Gyógyszerár eladás.** (1) Szobráncz m. városában a' híres Szobránczi fürdő szomszédságában, egy jól elrendezett 's jó folyamó gyógyszerár házastól és hozzá tartozandó épületekkel szabad kézből eladó; egyszersmind egy okleveles gyógyszerési segéd is keresetlik. A' közelebbi körül- ményekről értekezhetni a' tulajdonosnál. Bednártsik József szobr. gyógyszerész.

(50) **A j á n k o z á s.** (1) Egy fiatal francia nyelv- 's rajzmester, ki egy- szersmind angol nyelven is beszél kívánkozik — egy előkelő urasági házban falura vagy Pesten felvétetni. — Bővebb értesítést e' lap kiadó hivatala adand.

(44) **C s ö d ü l e t.** (1, 3) T. Csongrád megyében kebelezett Szentes váro- sában a' mérnöki hivatal megüresülvén, azon hivatalnak csödület után betöltése folyó 1847dik évi február hó 22dik napjára kitűzetik. Melly hivatali elvállalni kívánók mérnöki oklevellük, 's eddig szerzett tapasztalásukról bizonyítványaik hiteles másolatjával ellátandó kérelmü- ket nevezett város főbirói hivatalához bérmentesen megküldjék. A' mérnök évi fizetése 300 p. forint, lak- bérbe 60 p. forint. Egyes lakosok peres ügyeiben kiküldetésekor, ugyan azok által fizetendőleg a' város- ban, 's szőlőkben 1 pengő forint, a' tanya földeken 2 p. forint napi díj.

Bron...
négyzer, u...
tükön, pént...
meg. Elő...
Buda-pest...
5 ft., borít...
ritékban 6...
nyek mind...
soraért 5 (...)

TART...
lariót kinve...
szövetség (...)
Nyitában. —
Jótékonyz...
cziaország...
huzások. Ne...
vények árke...
IRODAL...
Nép és I...

Másol...
gyázó 's a...
kegyesen (...)
1302 63 (...)
császár, M...
Lodomér...
Illiria kirá...
telendő, T...
velt Hivér...
hetetlen v...
bátyánkat...
zsefet, M...
benne egy...
alkotmány...
becesb t...
átalában...
gyarorszá...
legállhata...
fájdalmár...
mellyel ke...
denkor ör...
Tölünk, ...
atyai szán...
juk, 's ug...
sági mellé...
a legköze...
szágra re...
doskodjur...
főherczeg...
len bátyá...
is kitünt...
magas er...
kiváltság...
saxoniai ...
kir. helyt...
sült meg...
val együ...

*+ A...
datlanság...
a folyó-t...
a l s ó b b...
lenni, —
s é g e b e...
gával. Az...
e g y s z e...
vidáman s...
csillagaiv...
I r o c...
i d e g e n...
dalommal...
hanem ha...
lőletesség...
nek erej...
mintha b...
az igazsá...
szellőjéte...
olly hossz...
egész ká...
gosság é...
gében r...
sem a k...
ugy tesz...
foglalkoz...
irodalom...
künk is...
lunk m...
Nem egy...
badalmas...
ellen, mé...
liumot ig...